

# 提高中学生篮球投篮命中率实践研究\*

周 良<sup>1</sup> 周训康<sup>2</sup> 王 飞<sup>2</sup>

(1. 平潭第一中学 福建福州 350400;

2. 平潭二中 福建福州 350400)

**摘要:** 篮球是中学公共体育课中的重要训练科目。帮助学生提高篮球技术,不仅能让学生获得体育学科的核心素养,而且还能提高学生的身体素质,为学生的未来发展奠定良好的基础。处在中学阶段的学生,其身体机能和心理素质正处在快速的发展期。他们对篮球这种激烈的对抗运动有着浓厚的兴趣,而很多中学为了减少学生们的学习压力,往往会举办一些篮球比赛。而投篮的命中率是影响学生篮球成绩的重要因素。文章阐述篮球投篮的动作要领,并总结了影响投篮命中率的因素,本文教师教学中存在的问题,并从多个角度提出了针对性的解决策略。

**关键词:** 中学 投篮命中率 策略

**中图分类号:** G623.8 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.06.133

在素质教育的理念中,教师是学生学习的引导者和促进者,是学科建设者和研究者。因此,教师必须开展学科探索活动,切实提高教学的效果。在篮球教学中,关于投篮的教学是核心的内容之一。但是从实际情况来看,很多教师在教学的过程中还存在一定的问题,如教学的方式单一、学生的学习兴趣不足、无法有效地提高学生的投篮命中率等。实践证明,影响投篮命中率的因素是多方面。只有帮助教师和有关主体认识到这一点,采取针对性的提高策略,才能够帮助中学生提高投篮的命中率。因此,针对提高篮球命中率策略的研究就显得尤为重要。

## 一、投篮的技术动作

中学生在投篮的过程中一般要注意两方面的技术动作,第一是身体姿势,第二是持球手法。而投篮基本上分为原地投篮、行进间投篮和跳起投篮这三种投篮方式。其中,原地投篮是最基本的投篮方法,也是后两种投篮方式的基础,因此,以下就对原地投篮的技术动作进行讲解和分析。

### 1. 双手胸前投篮

在这种投篮方式中,双手的出球点比较低,出球之前双手对篮球控制的稳定性比较好,同时也具有很强的隐蔽性,能够对篮球进行有力量的传递,比较适用于远距离的投篮。其动作方法为双手持球,两肘下垂,篮球位于胸前。同时,两脚开立、膝盖弯曲、重心落在两脚之间。投篮时,双脚蹬地、腰腹发力、双臂向前伸出、拇指压球、中指拨球,球飞出以后,脚跟提起,身体向篮球飞出的方向进行自然延伸。

### 2. 双手肩上投篮

这种投篮方式的出球点在肩上,往往和头上的传球动作相配合。其动作手法是双手持球,球位于头部之上,膝盖微屈,两脚前后开立,重心位于两脚之间,投篮时,双脚蹬地发力,手腕外翻,拇指压球,食指和无名指拨球,球飞出以后,身体呈现放松状态。同时,在投篮时,眼睛应该瞄准篮筐。

## 二、关于篮球投篮命中率的影响因素

很多学者对篮球投篮命中率的影响因素进行了研究,但是由于研究视角的不同,目前还没有形成统一的认识。笔者查阅有关学者的研究文献,从大体来看,影响投篮命中率的因素基本上分为以下五个方面。

(1) 心理因素。心理因素能够对投篮的命中率产生非常重要的影响。首先,篮球是一种激烈的身体对抗运动。在激烈的对抗当中,人的情绪体验会受到重要影响<sup>[1]</sup>。而运动员只有在情绪稳定的状态下,才能够保持稳定的心理状态,最终呈现良好的技术输出。其次,运动员对自身技术的自信也是其运动能力发挥是否有效的关键因素。如果运动员对自身技术能力并不自信,那么在投篮时会感觉到犹豫不决,容易造成肌肉紧张<sup>[2]</sup>。而投篮需要运动员在身体放松的情况下调动全身肌肉才能够有效完成。最后,运动员的投篮动机也会对投篮的命中率产生影响。如果运动员是为了彰显自身的个性和能力来投篮,而忽视了和其他队友的配合,那么其投篮就缺乏有效的外在环境。

\*项目:2020年度平潭综合实验区基础教育教学研究课题“提高中学生篮球投篮命中率实践研究”(课题编号:pt202047)。

(2) 身体素质。有学者认为篮球这种激烈对抗的运动其基础是身体素质的对抗。而身体素质所包含的因素是多方面的，如运动员的耐力素质、爆发力素质、身体协调性素质等。实践证明，篮球运动员上半场的投篮命中率远远高于下半场，这就充分说明了身体素质的重要性。一方面，如果运动员具备良好的身体素质，那么其可以增加身体的稳定性，同时让上下肢的配合更加协调，提高力的传导效率，能够更加轻松地完成投篮<sup>[3]</sup>。而另外一个方面，如果运动员具备较好的耐力素质，那么就能够获得更加充沛的体能。而充沛的体能能保证运动员投篮动作的规范性<sup>[4]</sup>。

(3) 训练手段因素。不可否认，训练手段因素能够对篮球的投篮命中率产生非常重要的影响。一方面，不同的训练手段对学生的兴趣培养程度是不同的。同时，其有效性也存在着很大的差异。比如，传统的训练手段就很难持续性地集中中学生的注意力。如果能够引入一种新颖的训练方法，如表象训练法，那么就能够锻炼学生的思维能力和联想能力，最终提高学生的投篮命中率，达到事半功倍的效果。除此之外，训练的手段也要遵循科学的原则。

(4) 技术动作因素。完整的篮球投篮动作包括持球和投篮。持球指的是投篮之前双手的持球姿势。投篮指的是在掌握动作要领的前提下进行的投篮动作。很多运动员并不重视投篮的细微技术。而细微的动作偏差往往降低篮球投篮的命中率。因此，体育教师在教学的过程中应该锻炼运动员手指之间的调整能力和双手的持球能力以及身体的发力能力等。

(5) 投篮环境因素。投篮环境因素包括微观和宏观两个层面。宏观的环境因素包括体育教师对教学的重视程度、篮球的硬件质量、校园的篮球氛围等。而微观的投篮环境因素包括场地的质量、时间、天气以及对手的篮球能力等。而要提高投篮环境的有效性，就必须调动多个主体进行努力，为运动员开展训练营造良好的环境，提供强有力的支持<sup>[5]</sup>。

### 三、中学体育篮球投篮教学中存在的问题

#### 1. 教师缺乏对篮球训练的重视程度

虽然素质教育的理念已经深入人心，社会主体要求要提高中学体育教学的水平，要帮助学生获得学科的核心素养。但是从实际情况来看，很多中学仍然用考试的成绩作为评价学生和教师的重要参考依据。因此，很多中学比较强调基础学科的教学，而中学体育学科教学得不到有关主体的重视。在这种环境下，很多中学体育教师对自身的教学工作存在敷衍的态度，缺乏对篮球教学的重视程度。比如，部分体育教师在讲解完篮球的技术动作要领以后，就开始组织学生自由

活动，甚至有的教师将体育教学局限在理论教学，较少地向学生提供篮球训练的实践机会。

#### 2. 教师的专业素质不足

篮球训练是一项专业性较强的教学活动，需要体育教师具备过硬的专业素质能力和强大的身体素质。然而，从实际情况来看，很多中学的体育教师缺乏篮球运动的专业素质。首先，部分体育教师的专业并非体育学科，而是由其他学科的教师兼任的。其次，这些教师忽视了对篮球教学的学习，导致长期无法获得篮球教学的必备知识。最后，由于教师的专业素质不够，这就导致部分中学的篮球教学存在盲目教学和无效教学的状况。

#### 3. 缺乏完善的教学条件

不可否认，任何一项运动都需要具备一定的教学条件，而篮球训练也不例外。然而，从实际情况来看，很多中学缺乏篮球教学的必备条件。首先，部分中学缺乏良好的篮球训练场地。很多中学的篮球场地破败不堪，甚至有的场地还存在场地垃圾，这无疑会给学生们篮球训练埋下安全隐患。其次，一些中学的篮球数量和质量都严重不足，而且体育器械的管理人员对购入的篮球缺乏必要的维护和保养，导致篮球损坏率居高不下。由于篮球数量不足，很多学生在开展篮球投篮命中时无法增加投篮的频率，这大大降低了篮球教学的效果。

#### 4. 教学方式枯燥单一

从中学篮球教学的实际情况来看，很多教师的教学模式单一枯燥，不仅无法培养学生篮球学习的兴趣，也不能够激发学生主动学习的欲望。比如，部分教师会对学生进行理论性的篮球知识讲解，然后进行篮球技术动作的示范。最后，教师会让学生们亲自实践。这种教学过程完全是照本宣科式的，而且在教学的过程中，教师缺乏对学生篮球学习能力的认知，不能够根据学生的实际情况开展针对性地教学。最后，教师也没有认识到学生的身心发展特点。中学生正处在身体健康和心理技能快速发展的时期，他们对新颖的事物充满了兴趣，对于枯燥单一的教学方式存在抵触情绪。

### 四、中学体育提高篮球投篮命中率的策略

#### 1. 加强运动员的心理素质训练

在激烈的篮球比赛中，运动员的心理素质至关重要，其要求运动员具备强大的心理抗干扰能力。首先，应该着重提高运动员的情绪稳定性。有研究证明，人的情绪体验和肌肉的效能方面存在密切关系。只有人的情绪稳定，才能够保证肌肉效能的有效发挥。所以，在投篮训练开始之前，体育教

师可以引导运动员开展放松性的心理练习，如可以聆听歌曲、观看小视频等。其次，教师应该帮助运动员树立篮球的技术信心。因为，只有在拥有篮球自信的情况下，才能够放心大胆地进行技术发挥。如果运动员在篮球训练中存在一种自卑感，那么就会在赛场上表现得畏畏缩缩，犹豫不决，影响篮球技术的发挥。最后，教师还应该引导篮球运动员树立健康的参赛动机，让运动员认识到团队合作的重要性。篮球毕竟是一项集体性的运动，单靠个人能力是无法赢得比赛的。除此之外，教师也可以故意地进行错判、误判，以此来锻炼篮球运动员的心理承受能力。

### 2. 加强篮球运动员的身体素质训练

不可否认，人的身体素质能够对激烈的对抗运动产生重要的影响。因此，教师应该着重加强对运动员的身体素质练习。首先，教师可以引导运动员开展不稳定的静力性训练。而这种训练能够提高运动员对自身身体的掌控能力，稳定其核心肌群，能有效地提高在不同的对抗环境下的投篮能力。其次，要逐渐加强身体素质的锻炼强度，如可以将核心稳定性力量训练和动力性训练结合起来，并且要注意把握呼吸的节奏。同时，教师还应该开展分层教育，因为每一个运动员的身体基础素质是不同的，如果一味地加大训练强度，那么很多运动员容易出现肌肉受伤的情况。最后，教师还应该加强针对运动员的耐力训练，可以开展跑步或者骑单车练习。除此之外，教师还应该注意到，针对运动员的身体素质锻炼应该遵循“循序渐进、由易到难”的原则，同时，还应该根据不同阶段篮球技术的特点，开展针对性的身体素质练习，让练习更加具有针对性。

### 3. 优化教师的训练方式

首先，教师应该增加训练方式的多样化。比如，教师可以在篮球训练中引入表象训练法。很多运动员会在大脑中形成关于技术动作的具体形象。而运动员会根据大脑中的这种现象，对自己的技术动作进行调整，从而形成规范性的动作，强化肌肉记忆。其次，教师还应该增加篮球训练的趣味性。很多中学生认为篮球训练量大，而且，教师的要求比较严格，在训练中感受不到乐趣。所以，针对这种情况，教师可以让篮球运动变得更加有趣。比如，教师可以在篮球训练中开展篮球小游戏，将学生们分为若干小组，开展传球游戏练习。最后，教师还应该采取分层教学策略。教师应该认识到，每一个学生的篮球综合素质是存在很大差异性的。因此，教师应该对运动员进行分层，针对每一个层次的学生，开展针对性教学。

### 4. 规范篮球投篮技术

首先，教师可以组织学生们开展篮球投篮的徒手练习，让学生们开展原地投篮动作，感受投篮的力度、角度和投篮的方向把控。其次，当运动员对投篮的基础动作有所掌握之后，教师还应该提高运动员的手腕力量和手指力量，如可以通过单手推球的方式来进行锻炼。最后，教师还应该强化运动员的投篮训练，让运动员从不同的角度、不同的位置，运用不同的投篮技术进行投篮。多样化的投篮训练能提高运动员的综合投篮能力。

### 5. 优化投篮环境

应该让有关主体认识到篮球教学的重要性，真正地为篮球训练提供条件支持。首先，中学应该加大对体育教学的资金投入，不断优化篮球场地条件和工具条件，加强对篮球设备的维护和保养。其次，中学应该营造篮球运动的文化氛围，可以定期开展篮球比赛，并为比赛的获胜者提供一定的奖励。最后，要提高中学生对篮球的重视程度，积极培养学生对于篮球的兴趣。

### 结语

篮球训练的重要性不言而喻，而投篮命中率对篮球比赛的结果具有重要影响。文章阐述了投篮的技术动作，并分析了影响投篮命中率的因素。最后，从多个角度提出了提高篮球命中率的策略。期望文章的研究能为篮球投篮命中率的提高提供参考和借鉴。

### 参考文献

- [1]吴念思.中学生篮球跳投的训练策略[J].文体用品与科技,2020(14):43-44.
- [2]黄河.核心稳定性训练对中学生定点投篮命中率影响的实验研究——以某中学为例[J].当代体育科技,2019,9(30):87-88.
- [3]祁兆峰.影响投篮命中率的因素分析及训练方法[J].甘肃教育,2018(08):93.
- [4]刘清江.自信心对篮球运动投篮命中率的影响因素分析[J].运动,2015(01):68-70+82.
- [5]廖海明.影响中学生投篮命中率的心理因素及对策[J].中外企业家,2014(02):170.

### 作者简介

周良（1976.05.30—），男，福建平潭第一中学，中学一级教师，本科。